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Fiasko fra Bali 
til København

 -    Hver 14. dag    - 

Visse mennesker er i naiv troskyldighed begejstrede for, at 
Danmark skal være værtsland for den næste internationale 

klimakonference i 2009, hvor der skal vedtages en afløser for 
Kyoto-traktaten, der udløber i 2012 – uden at den har nået sine 
beskedne målsætninger til begrænsning af klimakrisen.

Det må være de samme, som tror, at Danmark har verdens 
bedste sundhedsvæsen, og er og altid vil være et foregangs-
land, på alle områder, rent og grønt. 

De må have glemt, at den glade klimavært er den samme 
Fogh-bande, som opfandt Bjørn Lomborg, der i en årrække gav 
et betydningsfuldt bidrag til at forhindre international erkendelse 
af klimakrisens omfang; den samme Fogh-bande, som har været 
med til at udløse den største økologiske katastrofe i verden i dette 
årtusinde: krigene i Afghanistan og Irak; den samme klike, som 
har indsat krigsforbryderen Troels Lund-Poulsen som 
miljøminister og anbragt den løgnagtige Connie Hede-
gaard i spidsen for et parade-klimaministerium.

Hvor længe kan Fogh-banden egentlig tage fusen 
på folk? 

Den fejlslagne og kæntrede klimakonference på 
Bali vedtog ikke et eneste af de konkrete mål, 

som FN’s klimapanel har understreget som absolut 
nødvendige for at reducere CO2-udslippet og holde den glo-
bale opvarmning nede under en stigning på to grader – og 
forhindre stribevis af klimakatastrofer, oversvømmelser, ned-
smeltninger og sammenbrud af økosystemer.

Klimapanelets anbefaling af, at de rige lande skal reducere 
CO2-udledningen med 25-40 procent inden 2020, forsvandt 
fra Bali-erklæringen. Dets understregning af, at CO2-udled-
ningen skal være toppet inden for 10-15 år, forsvandt også – 
sammen med anbefalingen af, at den skal være reduceret til 
halvdelen i 2050.

Alle konkrete måltal var pist væk. Alle konkrete ’forplig-
telser’ sivede op i atmosfæren.

Det var selvfølgelig USA, som strittede kraftigst imod. 
Men det fik hjælp af sine trofaste allierede. Ikke mindst fra 
UK, men såmænd også fra fru Hedegaard, der erklærede sig 
tilfreds med det miserable ’resultat’ fra Bali og dermed gør 
klar til en katastrofe i København.

Generelt er CO2-udledningerne fra vej, fly- og skibstrans-
port (kraftige forureningskilder fra de rige lande) stærkt 

voksende. Stigningen i udslippene fra international luftfart er 
næsten fordoblet siden 1990. Pudsigt nok blev transport-for-
ureningen dårlig nok omtalt på Bali, hvor man havde nok at 
gøre med at debattere fældning af regnskov. Ifølge en rapport 
fra Det Europæiske Miljøagentur (EEA) udgør trafikudled-
ningerne en vigtig hindring for, at EU når målene for Kyoto-
aftalen. Rapporten understreger samtidig, at næsten 25 % af 
befolkningen bor mindre end 500 meter fra en vej, hvor der 
passerer over tre mio. køretøjer om året. Det betyder, at 
næsten fire millioner leveår går tabt hvert eneste år på grund 
af et højt forureningsniveau, siger rapporten.

Anders Fogh og Connie Hedegaard har haft travlt 
med verden over at rose sig selv for, at Danmark har 

haft en stærk økonomisk vækst på 30 % siden 1990, men 
samtidig har ’holdt CO2-udledningen i ro’. Det passer 
bare ikke, hvis man medregner udledningen fra skibe og 
fly, som i den virkelige verden er blandt de helt store 
CO2-syndere. I så fald er Danmark nemlig EU’s miljø-
svin nummer ét. Men Fogh og Hedegaard regner efter 

Kyoto-modellen, som ikke tæller skibe og fly med på 
grund af de stærke kapitalinteresser i denne sektor. 

Hvor Sverige ligger i spidsen for at nedbringe CO2-udled-
ningerne, er Danmark en bundskraber. De danske CO2-
udledninger stiger, og energiforbruget er vokset fire år i træk. 
Andelen af vedvarende energi er faldende.

Fogh og Hedegaard er garanter for, at der ikke vil blive 
rykket meget ved det. De er også garanter for, at USA som 
altid får det med Danmark, som det vil have det. Som de 
lydige imperialistiske og neokolonialistiske lakajer de er, 
arbejder de for, at den fattige del af verden ikke bare kommer 
til at lide mest under den globale opvarmning og dens konse-
kvenser, men også afpresses for betaling, så de rige landes 
miljøsvineri kan fortsætte.

Københavnsfiaskoen er garanteret – på et historisk kritisk 
tidspunkt.

Redaktionen 17. december 2007
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Organismen med det usandsynligt 
lange navn og den irriterende forkor-
telse – Den Internationale Konference 
af Marxistisk-Leninistiske Partier og 
Organisationer = IKMLPO – fortsæt-
ter sin positive udvikling. Den har 
netop afholdt sin 13. samling, denne 
gang et sted i Europa.

I international sammenhæng er ML-
konferencen udtryk for en enestående 
revolutionær bestræbelse. Den er den 
eneste samling af kommunister fra alle 
verdensdele, som bevidst arbejder på at 
kunne markere sig og handle på glo-
balt plan – med fælles kampagner og 
manifestationer omkring globale poli-
tiske spørgsmål, af både politisk og 
ideologisk karakter. Parallelt med dette 
er der udviklet et stadig tættere samar-
bejde på regionalt plan blandt partier 
og organisationer i Latinamerika, i 
Mellemamerika, i Europa og i Mel-
lemøsten omkring centrale regionale 
problemer – som i Europa den nylibe-
rale offensiv, orkestreret gennem EU, 
og opbygningen af unionen som impe-
rialistisk supermagt.

Konferencen nedstammer direkte 
fra opgøret med den moderne revisio-
nisme i 1950’erne og 60’erne. En række 
af dens partier var en del af den inter-
nationale marxistisk-leninistiske kom-
munistiske bevægelse, som også Alba-
niens Arbejdets Parti var en del af.

En bemærkelsesværdig ting ved ML-
konferencen er, at den ikke er euro-
centreret eller angloamerikansk-cen-
treret. Hovedparten af medlemmerne 
– hvoraf en række er partier med bety-
delig masseindflydelse – kommer fra 
det spansktalende Latinamerika og fra 
Middelhavsområdet, Mellemøsten og 
Nordafrika.

Igennem de senere år er der sket en 
kraftig udvikling i forlængelse af 
bestræbelsen om at blive en globalt 
virkende faktor. Det har betydet, at 
konferencen baserer sig og udvikler 
sin politik på baggrund af de tilsluttede 
partiers og organisationers praktiske 
klassekampserfaringer og udarbejder 

stadig mere omfattende analyser og 
dokumenter på basis af grundige drøf-
telser og udvekslinger. Dette beriger 
og uddyber de enkelte partiers erfa-
ringsfelt betydeligt, modvirker natio-
nalt snæversyn og forstærker deres 
kampkraft. I pressemeddelelsen fra 
årets samling henvises til Konferen-
cens udtalelse i forbindelse med 90-året 
for Oktoberrevolutionen, som også er 

oversat til dansk og tidligere har været 
trykt i Kommunistisk Politik. Den er 
også et udtryk for den omfattende 
enighed på marxismen-leninismens 
grund, som præger Konferencen – en 
høj grad af enighed som også er forud-
sætningen for, at den nu giver sig i kast 
med at behandle spørgsmålet om det 
socialistiske samfund, om det ny sam-
fund i det 21. århundrede, som vil blive 
resultatet af arbejderklassens revoluti-
oner.

Denne enighed på marxistisk-leni-
nistisk grundlag kommer også til 
udtryk i platformsdokumentet ’Den 
internationale situation og vores 

opgaver’. Det er ved at blive oversat til 
dansk og vil blive udgivet kort efter 
årsskiftet. På hen ved 100 sider behand-
ler det en lang række principielle, lin-
jemæssige og taktiske spørgsmål, fra 
det marxistisk-leninistiske partis rolle 
og opgaver til arbejdet i fagforeninger 
og masseorganisationer, samtidig med 
at det foretager en grundig analyse af 
’den ny verdensorden’ og perioden 
efter kontrarevolutionerne i 1989-91. 
APK vil tage initiativ til landsdæk-
kende studiekredse med dette doku-
ment som udgangspunkt.

Af de i dette nummer af Kommuni-
stisk Politik gengivne udtalelser fra 
årets konference (flere følger i næste 
nummer af bladet) fremgår det, at par-
tierne vil fortsætte kampen mod den 
nyliberale offensiv – i Europa også i 
form af kampen mod EU’s reformtrak-
tat – og mod de imperialistiske krige 
og besættelser. 

2008 vil være et år med internatio-
nal markering af 100-året for den store 
marxist-leninist Enver Hoxhas fødsel. 
Det vil igen give lejlighed til at sætte 
fokus på hans store politiske og teore-
tiske indsats, som er af den største 
aktuelle betydning også i dag. 

APK vil i efteråret være vært for et 
internationalt seminar om EU’s udvik-
ling hen imod en imperialistisk super-
magt – set fra en revolutionær og anti-
imperialistisk synsvinkel, fra arbejder-
klassens standpunkt. Revolutionære 
ikke bare fra unionslandene og Euro-
pa, men også fra en række tidligere 
kolonilande vil deltage i seminaret, 
som gerne skulle anspore kampen mod 
’reformtraktaten’ og projektet om at 
stryge de danske EU-forbehold.

I 2006 var DKU vært for den 20. 
internationale antifascistiske og anti-
imperialistiske ungdomslejr i Nord-
sjælland, der blev en stor succes. Den 
gennemføres hvert andet år, og i 2008 
bliver det i Brasilien. Alle revolutio-
nære unge kan deltage!

Der er revolutionær gæring i alle 
ender af vor verden.

Med globalt perspektiv
Af Klaus Riis



Den 13. plenarforsamling i den Interna-
tionale Konference af Marxistiske Leni-
nistiske Partier og Organisationer 
(IKMLPO) blev succesrigt afholdt i 
Europa i november 2007, og bekræftede 
dermed sin betydning for verdens folk, 
de demokratiske kræfter, de progressive 
og revolutionære.

Konferencen afvikledes i en atmosfære 
af revolutionært gåpåmod og entusias-
me. Koordinationskomiteens rapport, 
der fremlagde aktiviteterne, som var 
gennemført siden den sidste konference 
(i 2006, KP) blev enstemmigt godkendt 
af de kommunistiske partier og organi-
sationer. Særligt fremhævedes marke-
ringerne af 90-året for Oktoberrevoluti-
onen, hvor konferencens udtalelse ’Den 
Store Oktoberrevolution 90 år’ blev 
offentliggjort på spansk, engelsk, rus-
sisk, fransk, italiensk, tyrkisk, portugi-

sisk, tysk, græsk, baskisk, catalansk, 
gælisk og en række andre sprog.

Ligeledes var der i forbindelse med 
fejringen af Oktoberrevolutionen udarbej-
det en særudgave – nr. 15 – af konferen-
cens teoretiske tidsskrift ’Enhed og Kamp’ 
(eng. ’Unity and Struggle’), som er publi-
ceret på adskillige sprog. Konferencens 
organisationer gennemførte en række for-
skelligartede markeringer – festmøder, 
seminarer, konferencer, massemanifesta-
tioner, tv- og radioudsendelser osv.

Konferencens 13. plenum havde også 
spørgsmålet om socialisme på dagsorde-
nen – i en grundig første drøftelse, som vil 
blive fortsat gennem yderligere studier og 
diskussioner i hver enkelt organisation og 
på det næste plenarmøde. Det blev anbefa-
let, at der udarbejdes skriftlige bidrag til 
denne diskussion, som videresendes til 
Koordinationskomiteen. 

Det blev understreget, at studiet og 
analysen af dette emne skal kædes sam-
men med verdens arbejderes og folke-
nes kamp mod borgerskabet og imperia-
lismen – og at den teoretiske kamp 
direkte indgår i kampen mod det reak-
tionære borgerskab og dets teorier til 
skønmaling af kapitalismen.

Det 13. plenarmøde vedtog en række 
resolutioner, blandt andet 
1.	 en udtalelse om Pakistan som for-

dømmer statens undtagelsestilstand 
og undertrykkelse af folket.

2.	 om Iran, hvor den tages afstand fra 
imperialismens og zionismens 
aggressionsforberedelser imod dette 
land.

3.	 en udtalelse om Kurdistan, hvor det 
kurdiske folks ret til selvbestem-
melse slås fast.

4.	 en resolution  imod ’reformtrakta-
ten’ for Den Europæiske Union, 
som igen vil gøre den til en super-
magt.

5.	 en resolution, som fordømmer gen-
oplivningen af racisme og xenofobi 
i Europa og udtrykker solidaritet 
med immigranter.

Herudover blev der godkendt forskellige 
aktiviteter i løbet af 2008, som bl.a. 
omfatter:

1.	 Fejring af 100-året for den fremra-
gende og eksemplariske kommunist 
Enver Hoxhas fødsel (16. oktober 
2008, KP).

2.	 Mobilisering til deltagelse i semi-
nariet om ”EU’s opbygning som en 
ny supermagt”, som organiseres af 
det danske broderparti (APK) i 
oktober 2008.

3.	 Opfordring til arbejderdeltagelse på 
det internationale faglige træf, som 
vil blive afholdt i Europa.

4.	 Sikring af bred deltagelse af ver-
dens ungdom på Den Internationale 
Antifascistiske og Anti-imperiali-
stiske Ungdomslejr, som afholdes i 
Brasilien i slutningen af juli og i 
begyndelsen af august 2008.

5.	 Gennemførelse af forskellige akti-
viteter i anledning af 55 året for 
kammerat Stalins død (marts 2008, 
KP).

6.	 Anstrengelser for at sikre en inten-
siv og omfattende udbredelse af 
platformen ’Den internationale 
situation og vore opgaver’ og udgi-
velsen af nr. 16 og 17 af tidsskriftet 
’Unity and Struggle’.
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EU søger at gøre nyliberalismen til en 
uudslettelig bestanddel af sit grundlag 
og påtvinge alle EU- landene den. Men 
netop dette blev klart og med overvæl-
dende flertal forkastet af arbejderne og 
folkene i Frankrig og Holland, da de 
blev spurgt ved en folkeafstemning.

Siden da er modstanden mod dette 
projekt, der udelukkende står i mono-
polernes tjeneste, blevet ved med at 
vokse, mens EU-Kommissionen har 
fortsat gennemførelsen af nyliberale 
retningslinjer og accelereret processen 
for privatisering af den offentlige ser-
vice, som omfatter transport, energi, 
uddannelse, sundhed, etc.

Indtil nu har især regeringerne i Tysk-

land, Frankrig, Spanien og Italien sagt 
ja til en tekst, som inkorporerer hele 
forfatningsindholdet, selvom man har 
været påpasselige med ikke at formu-
lere det i den forkastede traktats tek-
nokratiske sprog.

Sammen med folkene i EU fordømmer 
vi og bekæmper denne ændrede trak-
tat, som skal sikre monopolernes magt, 
og som er et yderligere trin i opbyg-
ningen af EU som imperialistmagt i 
konkurrence med andre imperialist-
magter imod arbejderne og folkene.

Vi støtter og kræver, at folkene bliver 
hørt via folkeafstemninger, så de kan 
udtrykke deres modstand mod sådan 
en traktat.

Nej til den europæiske ”reform”-traktat

Konferencen gennemført med succes i 2007
Udtalelse fra IKMLPO

Den Internationale 
Konference af Marxistiske 

Leninistiske Partier og 
Organisationer (IKMLPO) 
har afviklet sin 13. samling 

i november 2007
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Om undtagelsestilstanden  
i Pakistan

General Pervez Musharraf, som tog 
magten ved et militærkup, erklærede 3. 
november undtagelsestilstand efter selv 
at have erklæret sig som præsident i 
landet. Dermed fjernes den forfatnings-
mæssige indpakning, som har tjent til at 
dække over militærregimet. 

Efter undtagelsestilstandens indførelse er 
tusinder af fagforeningsfolk, studenter, 
menneskeretsforkæmpere og oppositions-
ledere blevet arresteret. Der har været 
mange sårede i sammenstød med politiet.

I Pakistan har militærregimet i ni år 
trampet på de grundlæggende rettighe-
der og politisk frihed.

Den Internationale Konference af Marx-
istiske Leninistiske Partier og Organisa-
tioner, IKMLPO, ser med alvor på de 
seneste udviklinger i Pakistan og for-
dømmer undtagelsestilstanden, som 
vender sig imod flertallet af befolknin-
gen og dens bestræbelser.

IKMLPO støtter det pakistanske folk i 
deres kamp imod militærregimet og kræ-
ver ophævelse af undtagelsestilstanden og 
andre undertrykkende foranstaltninger.

Om aggressionstruslen  
mod Iran 

Konferencen vender sig imod truslerne 
om intervention og besættelse af Iran. 
Den amerikanske imperialisme har øget 
sit pres i forsøget på at virkeliggøre sine 
planer om overtagelse af Irans oliefelter 
og om at sikre sig kontrol over Den Per-
siske Golf.

USA forsøger at styrke sin førerposition 
i konkurrencen med andre imperialist-
kræfter og blokke, ligesom det søger at 

fremme sine strategiske positioner i for-
hold til dets ’Store Mellemøsten-Projekt”.

Den amerikanske imperialisme søger 
at skabe baggrund for et militært angreb 
på Iran for at smadre landet og gøre det 
til en koloni, som den har gjort med 
Afghanistan og Irak.

Folkene i Iran og fredskræfterne i ver-
den lader sig ikke bedrage af USA-
imperialismens løgne og propaganda 
om demokrati og vil gå til modstand i 
tilfælde af en aggression.

Mens IKMLPO fordømmer den ame-
rikanske imperialismes og zionismens 
aggressive planer imod Iran, udtrykker 
vi vores fuldstændige solidaritet med 
den anti-imperialistiske modstands-
kamp i regionen.

Om Tyrkiet  
og det kurdiske spørgsmål

I nogen tid har Tyrkiet gennemført for-
beredelser til invasion og militære ope-
rationer imod Nordirak (autonom region 
i Kurdistan). I den senere tid er truslerne 
og afpresningen øget gennem konkrete 
invasionsforberedelser. Det reelle ind-
hold i en sådan mulig intervention – 
som af den tyrkiske regering fremstilles 
som den eneste mulige måde at stoppe 
for ’terrortruslen’ – er at bremse det 

kurdiske folks kamp for frihed og ret til 
selvbestemmelse..

Tyrkiet er et land af stor strategisk 
betydning i regionen og med betydelig 
militær styrke, og det handler drevet 
frem af imperialistiske ambitioner. Den 
tyrkiske reaktion, som samarbejder med 
den amerikanske imperialisme, opret-
holder sin holdning om ikke at aner-
kende det kurdiske folks rettigheder.

Det kurdiske spørgsmål er et politisk 
problem om selvbestemmelse for et folk, 
der historisk er blevet opsplittet blandt 
en række lande i regionen.

Løsningen på dette spørgsmål er ikke 
militær – der må findes en politisk løs-
ning på basis af anerkendelse af lige 
rettigheder for folkene.

Den internationale konference af Marx-
istisk Leninistiske Partier og Organisa-
tioner fordømmer de reaktionære tyrki-
ske kræfters interventions-aktiviteter og 
udtrykker fuld solidaritet med det kur-
diske folks kamp for frihed.

Amerikanske imperialister!
Forsvind ud af besættelseszonen!
Længe leve broderskabet og 
solidariteten mellem folkene! 

Udtalelser om Pakistan, Iran  
og det kurdiske spørgsmål

Den Internationale 
Konference af Marxistisk-

Leninistiske Partier 
November 2007

Yderligere resolutioner 
bringes i næste nummer

Tyrkisk angreb på de kurdiske områder i Irak får støtte af amerikanske 
efterretnings information indsamlet  ved hjælp af ubemandede fly



Folkebevægelsen mod EU og en række 
andre organisationer og partier fortsæt-
ter indsamlingen af underskrifter for 
kravet om folkeafstemning, selvom 
både Fogh-regeringen, Socialdemokra-
terne og De Radikale er blevet enige 
om, at der ikke er grund til at spørge 
vælgerne om Lissabon-traktaten.

- Vreden over den udemokratiske 
fremgangsmåde overskyggede julefre-
den og gav indsamlere på gaden mange 
skulderklap. Holdningen er klokkeklar: 
Den traktat skal til afstemning, og nu 
bliver ikke ændret en tøddel ved de for-
behold, siger nogle af Folkebevægel-
sens aktivister. Flere tusinde har skrevet 
under i løbet af den sidste uge.

Parallelt med kravet om en folkeaf-
stemning er der bebudet en retssag mod 
statsministeren af en kreds, der bl.a. 
tæller Ole Krarup, og der er stillet krav 
om uvildig redegørelse om EU-forfat-
ningens konsekvenser for folkestyret.

Lettelsens suk

Anders Fogh ventede til dagen før, EU’s 
regeringsledere underskrev Lissabon-
traktaten og sendte den til ratifikation i 
medlemslandene, med at bekendtgøre, 
at han ikke vil spørge befolkningen om 
traktaten. Meddelelsen udløste, hvad 
pressen har beskrevet som et ’lettelsens 

Som en del af festspillet i Lissabon 
underskrev EU-toppen også Charteret 
om grundlæggende rettigheder. Det blev 
vedtaget som et appendiks i 2000, men 
bliver med Lissabon-traktatens ikraft-
træden juridisk bindende. Chartret giver 
et 33 siders katalog med juridiske ret-
tigheder, der er forpligtende for EU’s 
institutioner, organer, kontorer og agen-
turer og for medlemsstaterne – dog kun 
når disse gennemfører EU-retten. 

Rettighedskataloget er tidligere bl.a. 
blevet kritiseret for at udvide ejendoms-
retten og overlade det til EU-myndighe-
der at vurdere, hvornår ’fællesskabets’ 
interesser står over individuelle.

Menneskerettighedsorganisationer har 
givet udtryk for alvorlige bekymringer, 
fordi EU reelt ikke vil overholde rettighe-
derne i praksis: De undergraves af terror-
lovgivning og overvågning; tusinde emi-
granter dør hvert år ved grænserne.

Endvidere bekymrer det, at EU med sit 
Charter undergraver Den Europæiske 
Menneskerettighedsdomstol. Dets juridi-
ske og politiske konsekvens kan blive, at 
medlemsstaternes eksisterende forfat-
ningsmæssige bestemmelser om menne-
ske- og borgerrettigheder tømmes for reelt 
indhold, når virkeligheden er den, at der 
ikke er mange områder, der ikke er 
befamlet af unionen, og EU-retten har for-
rang for medlemslandenes. 

Justitsministeriets redegørelse om 
Lissabon-traktaten er heller ikke på 
dette spørgsmål et redeligt stykke arbej-
de. Ubekymret lader juristerne hånt om 
de mange års praktisk erfaring med EU-
systemet og ’glemmer’, at når EU vil 
blande sig i ytrings- og forsamlingsfri-
hed m.v., er det på baggrund af en dags-
orden, der handler om mere union. Det 
er derfor i sidste ende rettigheder, der 
bliver taget væk.
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Dagens vinderspørgsmål:
Hvorfor mister Irland suverænitet ved 

at tilslutte sig den ny unionstraktat, der 
i dag er blevet undertegnet af EU-leder-
ne i Lissabon, når Danmark ifølge rege-
ringens betalte jurister ikke gør det?

Og hvorfor skal irerne – som de ene-
ste i EU – have lov til at stemme om 
Lissabon-traktaten ved en folkeafstem-
ning, når danskere og briter og de øvrige 
EU-befolkninger ikke må?

Allerede i november meddelte den 
irske premierminister Bertie Ahern, at 
irerne skal stemme om den ny traktat, 
der afløser den tidligere forkastede for-
fatningstraktat. Afstemningen finder 
sandsynligvis sted i første halvdel af 
2008. Traktaten træder efter planen i 
kraft 1. januar 2009.

I alle EU-lande ønsker et flertal af befolk-
ningerne at stemme om den nye forfat-
ningstraktat, der i sit indhold på alle 
væsentlige punkter er identisk med den, 
som franskmænd og hollændere sagde nej 
til. De får ikke lov igen. Den franske præ-

sident Sarkozy erklærede på et internt 
EU-møde, som blev lækket til pressen, at 
traktaten ikke skulle til folkeafstemning, 
fordi alle befolkningerne var imod. Måske 
lige med undtagelse af Irland og et par 
lande mere, hvor det er muligt at få et ja 
– og hvor et nej ikke vil få den konse-
kvens, at traktaten falder, selvom det juri-
disk vil være tilfældet ved et irsk nej.

Fogh snyder Danmark og danskerne, 
så vandet driver. Og Helle Thorning-Sch-
midt gør nøjagtig det samme. Der er ind-
gået en hemmelig, uhæderlig og udemo-
kratisk alliance mellem de to ’rivaler’ om 
at røvrende danskerne en gang til.

SF vil angiveligt gerne have traktaten 
til folkeafstemning, men gør ikke noget 
for, at den kommer det, og vil med over-
vældende sandsynlighed stemme for trak-
taten. Gennem længere tid har Folkebe-
vægelsen mod EU indsamlet underskrifter 
for en folkeafstemning. Denne kampagne 
bliver nu intensiveret. Kravet om en folke-
afstemning skal ikke opgives, fordi rege-
ringen og den parlamentariske opposition 
samarbejder om lusk, tværtimod.

EU-traktat:

Hvorfor Irland og ikke Danmark?

Charteret om  
grundlæggende rettigheder

De kommende uger vil 
vise, om Fogh kan svindle 

endnu en udemokratisk 
beslutning igennem 

folketinget i pagt med 
Socialdemokraterne

Folkebevægelsen mod EU samler 
underskrifter



suk’ i de andre hovedstæder, hvor folke-
afstemninger ses som den største for-
hindring for udviklingen af ’et stærkere 
EU’ – med andre ord en supermagt 
baseret på nyliberal økonomisk politik. 

Fogh indrømmede efter EU-topmø-
det, at regeringen har været i tæt samar-
bejde med det tyske formandskab i for-
året om at omformulere ni punkter, der 
af justitsministeriet var udpeget som 
problematiske i forhold til den danske 
grundlov. 

Under hele forløbet siden juni har det 
derfor stået klart, at justitsministeriets 
skinundersøgelse ville frifinde den nye 
tekst. Alligevel har regeringen og Social-
demokraterne i skøn forening nægtet at 
fortælle sandheden og konsekvent udtalt, 
at de først skulle læse den endelige tekst 

og justitsministeriets redegørelse, før de 
ville tage stilling til en eventuel afstem-
ning.

Oven i købet stillede Helle Thorning 
i udsigt, at en folkeafstemning kunne 
komme på tale af politiske grunde. 

Men det var alt sammen løgn og 
bedrag, der skulle sikre, at EU ikke blev 
et tema i valgkampen. 

Slutspil

Skuespillet i Danmark gentager sig i 
forskellige afskygninger i resten af EU, 
hvor især England gør uheldigt bemær-
ket. Gordon Brown boykottede først 
EU-Afrika-topmødet og forsøgte bagef-
ter at snige sig uden om at deltage i den 
højtidelige underskrivning af traktaten 

af skræk for den hjemlige opposition. 
Efter topmødet bedyrede Brown i kor 
med Fogh, at dette var den sidste trak-
tatændring i en overskuelig fremtid. At 
de lige havde været med til at vedtage et 
fransk forslag om en ”refleksionsgrup-
pe”, der skal komme med forslag til 
EU’s fremtidige udfordringer og mål-
sætninger, er en helt anden historie.

Den danske ratificering kommer til 
behandling i folketinget i løbet af janu-
ar, hvor Enhedslisten og Dansk Folke-
parti er de eneste, der vil stemme imod. 
SF er blevet lovet indflydelse på en 
kommende afstemning om undtagelser-
ne og er mere end villig til at indgå i en 
dialog med de andre EU-positive partier 
i folketinget om Danmarks fremtidige 
placering i EU.
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Forny dit abonnement!
Det er tid til at betale for abonnement.
I løbet af den kommende tid vil du modtage et brev med 
girokort. Ellers kan det betales over netbank,  
reg.nr. 1551. Konto16634271.

Pga. prisstigninger, ikke mindst portostigningen fra 8,25 
til 10 kr., er vi at nødt til at hæve prisen for et års abon-
nement på Kommunistisk Politik fra 480 til 530 kr., og et 
halvårs abonnement fra 280 til 310 kr.

Kæmp for en afstemning

EU udbytter Afrika

Det er ikke hver dag, Afrikas rege-
ringsledere bliver inviteret til møde 
med EU. Første gang var syv år siden 
i Kairo. Her stadfæstede man en 
række handelsaftaler, som udløber 
med udgangen af 2007, efter at WTO 
har underkendt dem.

EU er nu på banen med aftaler af 
en ny type økonomiske partnerska-
ber. Det fremhæves af EU, at der er 
tale om at se fremad, at EU og Afrika 
er ligeværdige partnere. Kun 12 lande 
ud af de 53, der kom til mødet, buk-
kede under for presset til at skrive 
under på de nye aftaler, som indgås 
mellem EU og de respektive lande. 
Dermed håber EU alligevel, at de har 
fået stukket en kile ind i den relativt 
nydannede afrikanske union. 

- Der er tale om proforma-aftaler. 
EU er et af verdens rigeste områder, 
mens Afrika er det fattigste. Derfor 
er de krav EU stiller om åbne marke-
der og frihandel helt urimelige. EU’s 
bureaukratiske og tekniske handels-
hindringer er det stik modsatte af 
åbne grænser for afrikanske varer, 
og det er et uforskammet krav, at 
Afrika ikke må beskytte sig mod 
europæiske monopoler, f.eks. med 
toldmure, vurderer Mellemfolkeligt 
Samvirke til Kristeligt Dagblad.

Demonstration mod EU i Irland 2004
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En stor sejr, som kom uventet for mange 
involverede og observatører, tilfaldt i 
dag i Københavns Byret folk, som kæm-
per for deres frigørelse og selvstændig-
hed, og mennesker, som handler i soli-
daritet med disse. 

En juridisk dommer og to lægdom-
mere fandt de syv anklagede 
danske solidaritetsaktivister fra 
’Fighters and Lovers’ uskyldige 
i justitsministeriets anklage om, 
at de havde ydet materiel støtte 
til ’terroristorganisationerne’ 
FARC (Colombias Revolu-
tionære Væbnede Styr-
ker) og PFLP (Folke-
fronten til Palæstinas 
Befrielse).

Da FARC og PFLP 
ikke er terrororganisa-
tioner, er ingen af de 
syv aktivister skyldig i 
nogen forbrydelse, kon-
kluderede dommerne.

De syv havde produceret 
og solgt T-shirts 
med FARC- og 
PFLP-emble-
mer for 

at rejse en debat om de danske Danmarks 
terrorlove, der er formet efter USA’s 
’Patriot Act’ og EU’s terrorliste, på hvil-
ken FARC og PFLP er placeret som ter-
roristgrupper.

Dommer Ulrik Stage-Nielsen udtalte i 
sin kendelse bl.a.:

”Byretten har i dag frifundet syv 
personer, som var tiltalt for forsøg på 
overtrædelse af straffelovens § 114 b, 
som vedrører økonomisk støtte til ter-
ror-organisationer, ved at yde økono-
miske støtte til FARC og PFLP.”

”Retten fandt, at organisationerne udfø-
rer handlinger, som omfattet af straffelo-
vens §114 om terror, men fandt det ikke 
bevist, at formålet med disse handlinger 
var at skræmme befolkningen eller uret-
mæssigt tvinge offentlige myndigheder til 
at foretage eller undlade at foretage en 

handling eller at destabilisere sam-
fundsmæssige strukturer, som 
anført i bestemmelsen. 

En af de tre 
v o t e re n d e 
fandt dog, 
at der var 
bevis for, at 
FARC havde 
det anførte for-
mål med 
handlinger-

ne.”

Den danske domstolsafgørelse danner 
præcedens på verdensplan. Ingen anden 
domstol – bortset fra i Colombia og Israel 
– har fældet en juridisk dom over de 
pågældende grupper for terrorforbrydel-
ser. Den vil have betydning for den inter-
nationale politiske og juridiske verden; 
dommen er et tilbageslag for den imperia-
listiske koalitions ’krig mod terror’, hvoraf 
en enkelt af dens konsekvenser er begræns-
ning af de borgerlige frihedsrettigheder.

Retten anerkendte forsvarets argumenta-
tion, at selvom begge de væbnede bevæ-
gelser i deres kamp mod undertrykkende 
regeringer over fire årtier havde begået 
konkrete grusomheder, er deres mål ikke 
terrorisme; målet er snarere at bekæmpe 
regeringstropper og paramilitære styrker 
og fremtvinge en anden politisk kurs, 
uden en hensigt om at skade grundlæg-
gende forfatningsrettigheder.

FARC og PFLP, udtalte retten, foretog 
ikke ’en terrorisering af befolknin-

gen’, som det forudsættes i dansk 
lov, paragraf 114, for at blive 
klassificeret som terroristisk; det 
var heller ikke deres hensigt at 

’destabilisere eller 
ødelægge landets 

grundlæggende 
politiske, for-
fatningsmæssi-

ge, økonomi-

Dansk domstol tildeler en sejr til 
frihedskæmpere over hele verden

Af Ron Ridenour, 13. december 2007

Den i Danmark bosatte 
amerikanske journalist, 
som har rapporteret fra 

hele retssagen mod 
Fighters+Lovers, 

kommenterer her dommen 
og den temmelig 

overraskende frifindelse. 
Artiklen er oversat fra 

engelsk af Kommunistisk 
Politik. 
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ske eller sociale strukturer’.
En af lægdommerne var uenig om 

terroraktioner, som hævdedes gennem-
ført af FARC. Den samlede stemmeaf-
givning var 4-0 imod statsanklagerens 
terroranklage med hensyn til PFLP, og 
3-1 med hensyn til FARC.

(Det skal vides, at af de tre dommere 
har den juridiske dommer to stemmer og 
hver lægdommer én stemme. Hvis dom-
men var 2-2, ville den juridiske dommers 
to stemmer være den afgørende).

Det er uvist, hvorvidt statsanklageren 
vil appellere afgørelsen. Dens sag er 
tynd, som det klart fremgår af den 50 
sider lange retsafgørelse. Der blev ikke 
fremlagt nogen håndfaste beviser på ter-
ror. Domsudskriften fastslår, at kun et af 
anklagerens vidner havde noget direkte 
kendskab til terroranklagerne. Den isra-
elske forsker Reuven Paz vidnede i ret-
ten mod PFLP som en angivelig terror-
organisation. Men hans troværdighed 
blev ikke bedømt som stor, i betragtning 
af at han havde arbejdet for Israels efter-
retningstjeneste i 27 år.

Et andet af anklagerens vidner var Angel 
Rabasa, ex-cubaner, som optrådte som 
vidne for Rand Corporation, en califor-
nisk baseret våbenindustri og ameri-
kansk militær tænketank. Hans trovær-
dighed blev undermineret, da det blev 
afsløret, at han havde arbejdet for ame-
rikansk militær, selvom han havde 
benægtet dette. Ydermere påstod han i 
retten, at FARC aldrig har optrådt på 
den legale politiske arena, på trods af at 
han selv havde skrevet det modsatte i sin 
bog ’Colombia Labyrinth’, der blev 
offentliggjort af RAND i 2001 med 
støtte fra det amerikanske militær.

Overraskende afgørelse

Domstolens kendelse var overraskende, 
når man tager tidens stærke strømninger 
i betragtning – de konstante angstska-
bende signaler om terrorangreb, som 
dagligt udbredes af massemedierne og 
regeringen. Den danske regering er også 
fuldt involveret i krigen mod Afghani-
stan med 650 soldater udrustet med 
tanks og tungt artilleri. Danske soldater 
bliver jævnligt skudt og dræbt dér.

Den danske regering fortsætter ligeledes 

med støtte fra den socialdemokratiske 
’opposition’ sit ’engagement i det irakiske 
projekt’, om end med deltagelse af et sta-
dig mindre antal militærstyrker.

En anden grund til, at afgørelsen var over-
raskende og et løft for den politiske akti-
visme, er, at domstolen kunne have valgt 
den lette vej ud af dilemmaet om, hvem 
der er terrorist, og hvem der ikke er det. 
Anklagerens sag imod de syv skulle base-
res på den økonomiske støtte. Derfor var 
overskuddet fra salget af T-shirts, som 
skulle gå til en radiostation for FARC og 
et plakat-trykkeri til PFLP, afgørende.

Men for anklageren sag var der et teknisk 
problem, nemlig at de indsamlede 4-5.000 
dollars til de to grupper blev konfiskeret 
af det danske politis efterretningsvæsen 
(PET), før nogen af dem kunne blive 
afsendt. PET konfiskerede også nogle 
T-shirts og ’Fighters and Lovers’’ compu-
ter og deres hjemmeside.

Retten kunne nemt have frikendt de syv, 
fordi de ikke konkret havde brudt loven. 
Men den valgte i stedet ikke at gå udenom, 
men tackle den politiske sag direkte og 
lige på: Er FARC og PFLP terrorister? 
Dens afgørelse er et klart NEJ.

Afledte konsekvenser

Byrettens afgørelse vil også have posi-
tive konsekvenser for tre andre danske 
organisationer, som også har givet mate-
riel støtte til FARC og PFLP.

Den første til at gøre det var Foreningen 
Oprør, som indsamlede og sendte adskil-
lige tusinde dollars til både FARC og 
PFLP, som kunne bruge dem, som de 
ville. En af Oprørs talsmænd, Patrick 
MacManus, er sigtet for at have forbrudt 
sig mod samme lov, paragraf 114. Denne 
sag er blevet udskudt på grund af hans 
sygdom.

En nøgleperson i Oprør udtaler, at der 
med domstolsafgørelsen i sagen mod 
’Fighters and Lovers’ heller ikke er 
nogen grund til at fortsætte sagen mod 
MacManus.

En gruppe danske modstandsfolk og vete-
raner fra 2. verdenskrig (Horserød-Stut-
thof-Foreningen) har også sendt penge til 
FARC for at udfordre staten, som afviste 
at stille disse gamle helte for retten. Som 
solidaritetsaktion med ’Fighters and 
Lovers’ har en københavnsk faglig klub 
for tømrere og bygningsarbejdere for nylig 
gjort det samme.

Under en efterfølgende fest med colombi-
ansk musik, som fejrede dommen og fri-
findelserne, opfordrede en af de frikendte 
til, at denne domstolsafgørelse følges op af 
solidaritetsaktivister over hele verden og 
bruges som et redskab til at gå i offensiven 
mod de repressive terrorlove.

- Brug kendelsen til at forlange, at ter-
rorlisterne kastes i skraldespanden, og 
styrk solidariteten med de retfærdige fri-
hedskampe over hele verden, sagde han.

FARC med T-shirt fra Fighters and Lovers
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Succes med psykologhjælp 
til lærlinge saboteres

Mange elever på landets tekniske 
skoler har så store problemer, at de 
har brug for psykologhjælp, og fra 
august i år blev det lovpligtigt for 
erhvervsskolerne at tilbyde psykolog-
hjælp. Men skolerne ender i en absurd 
ond cirkel, fordi der ikke er fulgt 
penge med fra Undervisningsmini-
steriet til at gennemføre den pålagte 
opgave, og økonomien er stram i for-
vejen, understreger formand for for-
eningen af skolelederne på de tekni-
ske skoler, Lars Mahler.

Tidligere gode erfaringer viste sig 
på Erhvervs Uddannelses Center 
SYD (EUC) i Sønderborg, hvor 61 
unge elever blev henvist til psykolog, 
og af dem faldt 21 fra, svarende til 
34%. 66% af de potentielle ”frafald-
ne” blev altså fastholdt i uddannelsen. 
De henviste fordelte sig ligeligt mel-
lem piger og drenge. Cirka halvdelen 
kæmpede med problemer som angst, 
depressioner, spiseforstyrrelser, søvn-
forstyrrelser eller tvangstanker.

Bryghus-blokade fortsætter
Den blokade, fagforeningen 3F sam-
men med en række andre forbund 
under LO havde iværksat over for 
Nørrebro Bryghus med krav om over-
enskomst, fortsætter. Arbejdsrettens 
nylige dom lød på, at konflikten var 
fuldt legal. I dommen lægges der 
vægt på at hovedformålet var at ”fast-
holde og forsvare veletablerede over-
enskomstmæssige positioner”, og at 
fagforeningen har en så ”fundamen-
talt stærk og legitim interesse”, at det 
retfærdiggør den faglige konflikt.

Fødevareprisstigninger
En gennemsnitsfamilie på to voksne og 
to børn bruger næsten 50.000 om året, 
dvs. godt 4.000 kroner om måneden, på 
fødevarer. På et år er priserne steget 
med næsten syv procent, viser Dan-
marks Statistik. Overgangen til at 
benytte bio-ethanol, dvs. madbrændsel, 
i benzinen på trods af sult i verden har 
været med til at presse fødevarepriser 
opad på især brød og mælkeprodukter. 
Det er priser, der hermed er gået over til 
tilnærmelsesvis at følge stigningstakten 
i energipriserne på olie.

Til nytår træder en ny lov i kraft, der vil 
få stor betydning og medføre voldsom-
me konsekvenser for arbejdsløse i alle 
kategorier. Fremover skal dagpenge-
modtagere, kontanthjælpsmodtagere 
(der er ”matchet” i gruppe 1-3) og alle 
andre jobsøgere bekræfte deres aktive 
jobsøgning mindst én gang om ugen.

Det skal ske ved, at de logger på 
”Jobnet”, hvor de skal bekræfte, at de 
aktivt søger job.

Det er til stor gene for mange, der 
ikke har en hjemme-computer, hvilket 
mange arbejdsløse ikke har. De skal 
derfor opsøge en computer med dette 
ene formål for øje. Man kan ironisk 
spørge, hvori fidusen består, når man 
fratager folk tid, som de kunne have 
brugt til at søge arbejde i?

Konsekvenserne bliver til gengæld 
særdeles mærkbare, hvis man ikke 
opfylder lovens bogstav. Glemmer man 
at bekræfte, at man er aktivt jobsøgende, 
slipper man i første omgang med en 

advarsel, hvilken tæller i et år. Hvis man 
inden for dette år forbryder sig igen, 
falder Hjort Frederiksens hammer 
prompte. Beskæftigelsesministeren 
dømmer karantæne med fratagelse af 
dagpenge, kontanthjælp, sygedagpenge, 
eller hvad det nu må være.

Det er ens egen pligt at blive tilmeldt 
systemet igen, og det kan sagtens tage 
op til en måned.

Man skal selvfølgelig også indrap-
portere ferie og sygdom.

Med denne ny stramning af rådigheds-
reglerne understreger beskæftigelsesmini-
ster Claus Hjort Frederiksen, VK-regerin-
gen og Folketinget blot, at junglen af lov-
krav til de arbejdsløse kun har ét formål: 
at gøre livet surt for dem og forsøge at 
straffe dem på pengepungen. For arbejds-
pladserne er der jo ikke!

Loven understreger, at det er borge-
rens eget ansvar og ingen andres.

Øvrige oplysninger kan ses på 
www.ams.dk/sw21979.asp

Ny stramning af rådighedskravene

Et af EU monopolernes vigtigste bæren-
de principper i jagten på profit er virk-
somheders og varers frie bevægelighed. 
Det ønsker EU nu at holde endnu mere i 
hævd med sin domstolskendelse, som 
gør svenske fagforeningers blokade af 
det lettiske byggefirma, Laval, ulovlig 
– baggrunden er fagforeningernes krav 
om, at virksomheden må følge de sven-
ske overenskomster. Et krav som blev 
fulgt op af langvarig blokade.

Undergravende dom

Kendelsen er et opgør med tilkæmpede 
faglige rettigheder i Sverige og i Dan-
mark i form af den nordiske aftalemo-
del. Her er spørgsmålet om overenskom-
ster et anliggende imellem arbejdsgivere 
og fagforeningen, hvor fagforeningen 
hidtil har, kunnet iværksætte blokade i 

kampen for indgåelse af overenskomster 
og lokalaftaler.

Denne ret vil EU domstolen reducere 
eller reelt helt undergrave udfra deres 
fortolkning af ”hensynet til virksomhe-
ders og varers frie bevægelighed.”

EF-domstolen udtaler, at kravet om 
kollektive overenskomster i den kon-

De værste anelser blev 
bekræftet i EU domstolens 
afgørelse i Vaxholm sagen

EU angriber blokadevåbnet og 
etablering af overenskomster

Baggrunden for den  
faglige konflikt:

Det svenske byggefirma Laval vandt 
renoveringen af en skole i Stockholm 
forstaden Vaxholm i 2004. Svenske 
fagforeninger krævede svensk over-
enskomst til 145 kr. i timen til de 
ansatte i det lettiske firma bosiddende 
i Letland.

Derfor blev Laval blokeret og endte 
med at gå konkurs og lagde efterføl-
gende sag an mod fagforeningen, 
med påstanden om at de brød EU ś 
regler om arbejdskraftens frie bevæ-
gelighed og friheden til at sælge tje-
nesteydelser over grænserne.



Side 11
Fra arbejdsplads og fagforening

Genansættelsen tirsdag af den fyrede fag-
ligt aktive murersvend Mattias Tesfaye er 
af stor generel betydning på området. 
Arbejdsforholdene i især byggebranchen 
er sat under et voldsomt pres i forbindelse 
med, at arbejdsgiverne udnytter og mis-
bruger udenlandsk arbejdskraft. Slap man 
af sted med en den pågældende fyring, var 
der åbnet en ladeport for forfølgelse af 
fagligt aktive. Er der noget, der er brug for 
på dette område, er det faglig aktivitet for 
ordnede løn- og arbejdsforhold.

Forud for tilbagetrækningen af fyringen 
havde 150 bygningsarbejdere i Køben-
havn i sidste uge solidarisk strejket mod 
entreprenør E. Pihl & Søn for at få genan-
sat deres arbejdskammerat. Mandag gik 
de igen i arbejde og afventede herefter 
udfaldet af den lovede lokale forhandling. 
Den forhandling, der resulterede i tilbage-
trækning af fyringen. Var fyringen ikke 
trukket tilbage, var strejken uden tvivl 
blevet genoptaget, med sandsynlighed for 
at brede sig til andre områder.

Mattias Tesfaye er fagligt aktiv, nemlig 

bestyrelsesmedlem hos Bygge-, Jord- og 
Miljøarbejdernes Fagforening og tidli-
gere formand for 3F Ungdom. 

I første omgang var firmaets påskud for 
fyringen ”omstruktureringer”. Siden 
hen blev fyringen fra Pihl & Søns side 
forsøgt forvandlet til en nødvendig med-
menneskelig handling, da firmaet 
påstod, at tyske arbejdere ”følte sig 
truet”. Det farlige var, at Mattias Tes-
faye ønskede at skabe orden i kaos ved-
rørende løn- og arbejdsforhold og derfor 
i arbejdstiden forsøgte at overtale tyske 
bygningsarbejdere på pladsen til at orga-
nisere sig i fagforeningen.

For Pihl og Søn er arbejdet for ordnede 
arbejdsforhold og organisering åbenbart 
noget af en alvorlig forbrydelse. For byg-
ningsarbejderne, hvor løn og arbejdsfor-
hold i denne tid er under pres og undergra-
ves, er forsøget på at organisere de uden-
landske arbejdere en vigtig solidarisk 
handling og af principiel betydning både 
for danske og udenlandske arbejdere.

Stadig flere udenlandske arbejdere 

arbejder i dag i byggebranchen i Dan-
mark, og tingene har udviklet sig med 
arbejdsgivernes mere end velvilje til et 
uigennemskueligt kaos omkring deres 
løn og arbejdsforhold.

For arbejdsgiverne er der en stærk inte-
resse i anvendelse af udenlandske arbej-
dere til discountlønninger og dumping 
af arbejdsforhold. Herved slår de to 
fluer med et smæk. Disse betingelser 
kan være en rambuk for at sænke byg-
ningsarbejdernes generelle forhold.

Det er også tankevækkende, at selvom 
krisen allerede alvorligt begynder at banke 
på, og allerførst i byggebranchen, så er 
regering og arbejdsgiverforening mestre i 
at skråle op om ”katastrofal mangel” på 
arbejdskraft, vel vidende at fyringer i byg-
gebranchen ligger lige om hjørnet. 

For arbejdsgiverne har en større arbejds-
løshedshær aldrig været til at kimse af. 
Det værste, der kan ske for dem, er fuld 
beskæftigelse.

Solidaritet sikrede tilbagetrækning af fyring

krete sag, kan ”gøre det mindre tiltræk-
kende og endog vanskeligere for disse 
virksomheder at udføre byggearbejder 
på svensk område.” At de af denne 
grund udgør ”en restriktion for den frie 
udveksling af tjenesteydelser.”

Dommen påstår også at kollektive 
kampskridt, som blokader ikke kan 
begrundes i at ”beskytte arbejderne” 

når de lønforhandlinger blokaden vil 
fremtvinge ikke indgår i en bestemmel-
se der er ”tilstrækkelig præcis og til-
gængelig”.

Dommens konklusion er at overens-
komster skal ophøjes til lovgivning i 
Folketinget, ellers kan udenlandske 
virksomheder hævde at mindstelønnen 
og andre spørgsmål behandlet i overens-

komsten ikke skal følges.

EU-domstolens afgørelse er et reaktio-
nært angreb vendt imod arbejderklas-
sens rettigheder. Men EU-dommen kan 
ikke aflyse ”ulovlige” blokader og over-
enskomststridige strejker som vil blive 
nødvendige i forsvaret af de kollektive 
rettigheder.

Restaureringen af 
Söderfjärdskolan i Vaxholm 
udenfor Stockholm i 2004  
var udgangspunktet for sagen 
som EF-domstolen nu har 
afsagt dom i
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Her i december gærer og rumler nisseøllene, 
som er langt ud over sidste salgsdato, i man-

gen en overførselsmave.
Og er man uden friværdi, aktie eller pensions-

spekulationer, føler man næsten denne rumlen og 
tiltagende eksplosionsagtige trykken som ”en guds 
velsignelse” oven på om ikke et helt års, så dog en 
måneds vellevned, hvor det billigste, klæge mørke 
rugbrød fra discounten på en måned er steget med 
25 procent, ”den gode hakkede” med den sunde 
fedtprocent på 18 til 22 tog et festligt prishop i 
køledisken på 30 procent, smørret – det fra Kærgår-
den – skrabet sneg sig op på en 33 procent stigning. 
Kun hvad en virkelig trængende har brug for, 
lokumspapir, koster stadig en tier, men for seks rul-
ler, i stedet for tidligere otte!

Denne trykken, mangel på lidt omsorgsfuldt 
blødt papir, her sidst på måneden, og så lageret af 
gratisaviser, sætter gang i ens til tider sparsomme 
tanker, som man sidder ene og læser for sig selv bag 
den lukkede dør.

Men ingen skal høre mig klage, heller ikke 
kræve ind og hyle op om mere i førtidspen-

sion. Jeg skal ikke hænges ud for at bære ved til 
bålet, have skylden for et kommende bank- og 
finanskrak, hvor bunden går ud af ejendomsmarke-
det, folk bliver sat på gaden af banker og kreditfor-
eninger.

Det må hjemmehjælperne, plejehjemspersonalet 
selv bære ansvaret for, når deres hæmningsløse 
forventninger til de kommende overenskomstfor-
handlinger udmøntes til kroner/euro og ifølge 
OECD helt og aldeles river tæppet væk under dansk 
økonomi og velfærdssamfundet!

Man må være solidarisk, skriver aviserne, og det 
skal kunne betale sig at arbejde, hører jeg inde fra 
stuen, radioen samstemmende falde i. Se bare til 
CEPOS, de har fat i den rigtige ende. En 23 procent 
flad skat til alle, det er solidarisk. Ens skattepro-
cent, det må kunne få selv de sidste med poserne 
nede på bænken til at lette sig, få fingeren ud, især 
når finansieringen indebærer en afskaffelse af alle 
overførelsesindkomster, på nær en uspecifik invali-
depension i særlige individuelle tilfælde og en 
smule privatiseret fattighjælp til de virkelig ufor-
skyldte fattige, hvem de så er. Måske dem fra 
opgangene, kælderhalsene, bag buskene i parken, 
der ikke kom i tv, da kronprinsen delte fradragsbe-

rettigede og sponserede fribilletter ud til en fod-
boldkamp, når foråret engang sætter ind!

Som man sidder ene i fred, læser de reklamefi-
nansierede trykte medier, mens man venter, 

løser tingene sig, det falder ligesom på plads. Mar-
kedet har jo vist sig at kunne klare alle udfordringer 
og behov. Tag nu de gamle, der i årevis ikke har 
kunnet få hjemmehjælp. Rege-
ringen har jo ret, det er et 
spørgsmål om ledelse og plan-
lægning, ikke om penge eller 
flere hænder, som de socialisti-
ske ballademagere kæfter op 
med.

Der skal nytænkning til som 
i Århus, hvor man kreativt og 
på en positiv måde løser mang-
len på hjemmehjælpere ved at 
revidere og nytænke vagtpla-
nerne, så en hjemmehjælper 
kan være to steder på en gang. 
Det må vel siges at være kvali-
tetsreform og dokumenterbar 
nytænkning!

Det samme med ventelister-
ne, behandlingsgarantierne, 
manglen på læger og sygeple-
jersker i det offentlige. Ud med 
de to ruller blødt enkeltlagspa-
pir fra discounten, ind med 
gratisaviserne. Det er simpelt 
og ligetil.

Det offentlige sygehusvæsen 
med alle dets dårligdomme og 
skavanker, ventelister, behand-
lingsgarantier og utilfredse og underbetalte syge-
plejersker skal i højere grad lade markedet og det 
private initiativ klare problemerne, overlade flere 
operationer til det stigende antal privathospitaler, så 
behandlingsgarantierne bliver overholdt, og patien-
terne bliver glade. Den øgede aktivitet på landets 
privathospitaler nødvendiggør mere personale, som 
hentes på de offentlige sygehuse, og de før så util-
fredse og underbetalte sygeplejersker får bedre 
arbejdsvilkår og en langt højere løn. Det er Ebberød 
Bank og kan måske ligne en momskarrusel, men 
meningen er god nok. Til sidst er alle ansat i det 
private og de offentlige sygehuse nedlagt som følge 

af de besparelser, der må til for at opretholde 
skattestoppet, de stigende sundhedsøkonomiske 
omkostninger, omfordelingen af penge fra det 
offentlige til den private sektor betyder. Men mar-
kedet har vel så bevist sin overlegenhed og sikret 
den fremtidige velfærd, eller hvad?

Og mens vi er ved sundhed, så er der nogen, 
som siger, fisk ikke er så ring’. Sådanne gære-

de nisseøl er heller ikke så ring’. 
Tv-Avisen, man ik’ ka’ pak’ fisk ind i, er heller 

ik’ så ring’. Den kan pakke så meget andet ind!
Som når politiet pakkes ind i vat. Mikrofonhol-

derne står som De tre aber – ikke se, ikke høre, 
ikke tale – og i forbifarten, betalt, bestilt, let og 
elegant, undlader de at gå bare lidt i dybden med 
krænkelserne af borgernes rettigheder og landets 
lovgivning fra politiet, som i mangel af papir fra 
discounten bruger Grundloven henne på stationen 
og stiller sig op i den lange kø ved håndvasken bag 

statsmagtens øvrige håndlangere og lakajer.
Ulovlig indtrængning, ransagelse uden dommer-

kendelser, hærværk, som løber op i flere hundrede 
tusinde kroner hos organisationer, institutioner og 
privatpersoner – eksempelvis Rød Ungdom, Socia-
listisk Ungdomsfront, Det Frie Gymnasium, Inter-
nationalt Forum, Tillidsmandsringen, trykkeriet 
Røde Hane, Værestedet Gaderummet, hos kunstfor-

eninger og lokale tv-stationer 
– i kølvandet på rydningen af 
Ungdomshuset på Jagtvej, er 
”ikke noget, man taler om”, 
selvom der er langt mellem 
nyhederne i den evige strøm af 
intetsigende gentagelser på den 
såkaldte nyhedskanal, der leve-
rer en lind strøm 24 timer i 
døgnet.

Der skulle ellers være nok 
for en ikke særlig opvakt jour-
nalist, nu da den globale 
opvarmning og klimaændrin-
gerne tilsyneladende også har 
ramt politietaten. Paramilitære 
metoder som i Sydamerika har 
i stigende grad vundet indpas 
blandt ”lovens håndhævere”. 
Ulovlig bortførelse og gennem-
bankning af tilfældige borgere 
på gaden, som da den 17-årige 
Henrik på sin fødselsdag blev 
et tilfældigt offer og ”kørt i 
skoven” af civilklædt politi, er 
kun et blandt mange af etatens 
nye metoder, som sammen med 
masseanholdelser, gasangreb 

på lovlige demonstranter, der fanges og lukkes inde 
ved en knibtangsmanøvre og ikke kan slippe væk, 
skal skræmme og afholde befolkningen fra at være 
uenige med regeringen og de valgte politikere.

Man kunne fristes til at spørge: Hvorfor er der 
ingen af alle mediedarlingerne, der stiller spørgs-
målet, hvordan er det nu lige, det ligger med defini-
tionen på terror, der sætter en organisation på EU’s 
terrorliste?

Men det er nu heller ikke let for folketing og de 
valgte politikere med en stadig mere ureger-

lig, udemokratisk befolkning, der hele tiden bare er 

uenig og utilfreds. Ingen har endnu sagt det højt, 
men befolkningen er uden for pædagogisk række-
vidde!

Som nu i spørgsmålet om Lissabontraktaten, der 
ifølge regeringen og de juridiske eksperter end ikke 
er en traktat eller noget, man behøver at tillægge 
særlig betydning. Men her vil ikke kun den danske 
befolkning høres ved en folkeafstemning. I samtli-
ge medlemslande er der flertal for folkeafstemning, 
fra Slovenien med det laveste på 55 procent til Eng-
land med 83 procent, og de 87 procent i Irland, hvor 
befolkningen som de eneste efter planen nådigst får 
lov til at stemme, og efter millioner af euro er brugt 
på en skræmme og lokke kampagne.

De penge sparer vi i Danmark. Folketinget og 
statsminister Anders Fogh vedtog demokratisk i 
tide ikke at høre en i bunden udemokratisk befolk-
ning, som er uden visioner og ej har indsigt nok til 
at kunne træffe den helt rigtige beslutning, der med 
en anden stor dansk statsministers ord fra 1941 
klart betyder ”… at Europa vil undergå en udvik-
ling, og Danmark som andre nationer gå ind i de 
nye baner for samvirke og samhandel, men det vil 
næppe være svært for Danmark, thi i svundne tider 
har vi haft en betydelig samhandel med Tyskland, 
og dertil er erhvervsliv og befolkning rede …”

”… De små stater har intet at frygte, de vil 
beholde deres selvstændighed. Kun på det erhvervs-
mæssige, militærpolitiske og udenrigspolitiske 
område må ledelsen være fælles og bestemmes af 
Tyskland, ellers kan de enkelte lande indrette sig, 
som de selv vil.”

Også i 1941 omfattede planen for en Europæisk 
Union et fælles statsborgerskab, en fælles mønt, 
retslig og politimæssigt harmonisering, en fælles 
korporativ forfatning, der til forveksling kunne 
ligne nogle af de fire forbehold, der på demokratisk 
vis snart bliver fjernet af manipulatoren, marionet-
ten og kloningen Anders Thorning Helle Fogh

Danmark kan så fuldt ud yde sit bidrag til udbre-
delsen af menneskerettigheder, de sande vestlige 
værdier, demokrati verden over, et nyt neuuropæisk 
folkefællesskab under førerskab af lederen i Det 
Hvide Hus.

Det er ligesom Danmarks tidligere og nuværende 
humanitære indsats på Balkan, i Irak eller i Afgha-
nistan ikke noget, man sætter til folkeafstemning. 

Folket ved man ikke, hvor man har. Det kunne 
rejse sig, trække og skylle ud!

Trykkende tanker
En kommentar op til nytåret 2007/2008 af B.C. Andersen


